
Megjelen e lep betenkint 3-szor u. m. kedden, csütörtökön és szombat o n délben. Ára évnegyedre 3 fLo.é.
Hirdetési ár: 5 hasábos sorért 1-ör 7 kr., 2-or 6 kr., 3-or 5 kr. o. é. s minden hirdetés után 3ü kr. bélyegdíj. Előfizetés s hir- 

r detés a kiadó-hivatalnál kezeltetik.
V ,nyiltter*i czikkok sora után kr. előleg beküldése mellett a szerkesztőséghez -^^1?

KIADÓHIVATAL: ;
Középutcaa, STKJ.W J. könyvkereskedése. •

SZERKESZTŐI LAKÁS:

KUl-monostorutcza 181. szám. f
A helyzet.

© A tegnap esti postával vett tudósítások 
felette fontosak. Az idő rövidsége miatt csak dió­
héjba szorítva s töredékesen adhatjuk. lm itt kö­
vetkeznek :

Pária, jul. 14. A „Moniteur“ az alkudo­
zások menete fölött türelmetlenkedő közvéleményt 
lecsillapítandó, következőket Írja: Az alkudozások, 
a Napoieon és Poroszország közt folyvást tarló 
legjobb viszony alatt, még mindig folynak; a po­
rosz király saját föltételeihez erősen ragaszkodik.— 
A „Francé“ a „Moniteur“ eme czikkébeu a Franczia- 
és Poroszország közti jó egyetértést látja megerő­
sítve, mely jó egyetértés Austriát valószínű­
leg utolsó reményétől fosztja meg. — 
Azon helyzet, melybe Austriát a németországi ese­
mények hozták, kevés reményt nyújt a porosz 
kapzsiság ellenében.

— Pária, jul. 14. Több péntek esti lap Írja, 
hogy Franczia-, Olasz- és Poroszország 
megegyeztek arra nézve, minő javaslatokat 
tegyenek Austriának — Hozzáteszik ugyanazon la­
pok, hogy Austriának a szövetségből való 
kizárása ama bárom hatalom közt elha­
tározott dolog.

— Bécs, jul. 14. A tegnapi „Moskauer“ 
Ztg“ írja: Oroszország nem óhajtja az európai 
egyensúly megváltoztatását. Oroszország nem tekint­
hetne úgy mint azelőtt, Austriára s Poroszországra, 
ha ezek Francziaország eszközeivé lennének. Aus- 
tria legyözetése felbontja az európai egyensúlyt. 
Poroszországnak északi Németországban való tul- 
hatalma nyugtalanítja Oroszországot. Oroszország 
békeszeretete még nem azt bizonyítja, bogy. Orosz­
ország közönyös.

— A bécsi „Presse“ 14 én Írja: Francziaor­
szág közvetítése legalább most végit érte. Austria, 
saját erejére és szívósságára utalva, el van hatá­
rozva a legóriásibb erőfeszítésektől se riadni vissza, 
hogy európai nagyhatalmi állását megtarthassa.

— Bécsböl 14 röi távirják : Froissard tbk, ki 
ide érkezett, ma ismét a porosz király főhadiszál­
lására siet.

— Albrecht föherczeg 13-kán este betegen 
érkezett bécsbe, s 14-én se hagyhatta el az ágyat, 
minélfogva a haditanács e nap nem tartathatott 
meg.

— Gundenburgból jul. 13 dikáról távirják : 
Hiteles fairek szerint a porosz előhadak ma reggel 
óta Reigernben vannak, vasútállomás Bécs és Brünn 
közt.

— A poroszok a Saalen áttörtek. A bajorok 
vesztesége jelentékeny.

— FI őre néz, jul. 10. A Borgoforte elleni 
működést folytatják. Arese gróf a főhadiszállásra 
érkezett.

— B rései a, jul. 10. Ma reggel az osztrá­
kok nagy kémezemlét tartottak tüzérséggel együtt 
Lodronenál, az önkénytesek szuronynyal űzték visz- 
Bza Ázzon tűiig, melyet az önkénytesek megszál­
lottak. Garibaldi sebe miatt kocsin jelent meg a 
harezban.

— Utólagos tudósítások jelentik, hogy Rovi- 
goból kimentek az osztrákok és ott hagyott ágyúi­
kat beszegezték.

— Brescia, jul. 10. Ricasoli báró, minisz­
terelnök, ma Garibaldihoz utazott.

— Königgratz várát a poroszok ostrom alá 
vették.

— A „Constitutionnel“ londoni tudósítója sze­
rint Austria Birminghamben és Anglia más váro­
saiban jelentékeny mennyiségű ágyút és hátultöltő 
puskát vásáról. Poroszország pedig 40,000 ameri­
kai puskát rendelt meg, a melylyel egy perezben 
tizenkettőt lehet lőni.

— A „Francé“ jul. 12 kén Írja: Klapka tá­
bornok , miután jelen volt a sadowai ütközetben, 
tegnap Párisba érkezett.

— „Francé“ egy bécsi jul. 11-ki távirata 
jelenti: Az osztrák hadsereg nagy része kivonulta 
velenczei területről, s csak csekély helyőrséget ha­
gyott hátra. Az olasz hadsereg nem fog ellenál­
lásra találni.

— A „Fremdenblatt“ ezt a különös hirt közli: 
ügy hallja, azzal a szándéiskal foglalkoznak, hogy 
Görgeyre bízzák a magyar önkénytesek vezér­
letét, s ez késznek nyilatkozott (?) az ajánlat el­
fogadására.

Porosz invasio.
Midőn pozsonyi t. levelezőnk alábbi tu­

dósítását közreadjuk, lehetetlen arra pár meg­
jegyzést nem tennünk.

Hogy a poroszok Brünnt elfoglalván, a 
morvaországi helytartóságnak és katonai pa­
rancsnokságnak Pozsonyba költözése — mit 
más lapok telegrammja is igazol — a po­
zsonyiak hangulatára alteráló szellemben hat, 
annyival kevésbé bámuljuk, mivel Pozsony 
a magyar kir. városok közül legközelebb 
esik a szintén s még nagyobb mértékben 
alarmirozott Bécshez és magához a hadműve­
letek teréhez. De ezen inkább közigazgatási 
jellemmel biró hatóságok átköltözése egye­
nesen Pozsonyba bármily feltűnést okozzon 
is, nem tartozik a katonai hadműveletek kö­
rébe s e tekintetben nincs jelentősége; az 
egyszerű következése azon szomorú helyzet­
nek , melybe az örökös tartományok közül 
immár Morvaország is jutott a szerencsének 
az austriai fegyverektől való kegyetlen el­
fordulása folytán, s ha e hatóságok Bécs he­
lyett Pozsonyt választották menekvési czél- 
pontul, ez még nem jelöl stratégiai vonalt. 
A mi pedig azon hirt illeti, miszerint a Vág 
völgyén egy porosz hadosztály akarna be­
nyomulni, ezzel levelezőnk kétségtelenül szint- 
oly híven jellemzi a pozsonyiak — igen ter­
mészetes — izgatottságát, mely ily rendkí­
vüli helyzetben a közhangulatot rendes med­
réből kiárasztván, önkényt hozza magával az 
idegekre ható mindenféle hírek sorát. De — 
ha szavunk eljutna Pozsonyba — bátrak vol­
nánk megjegyezni, hogy nézetünk szerint az 
ottani kedélyeknek oly mérvbeni izgalma, 
mely bárkit is a vándorbot megragadásáig 
alterálhatna, teljesen igazolhatlan és sajnos 
önizgatás, melytől óvakodni kell.

Hitünk szerint egy porosz invasiotól 
Magyarországnak nincs mit tartania ! Ha ked- 
vök volna is a poroszoknak a hareztért ide 
áttenni, s ha sikerülne is — a min kétke­
dünk — a dunai osztrák hadserget Magyar­
országba visszanyomni, Berlinben kétszer meg- 
fontolandják, mielőtt elhatároznák, hogy a ma­
gyar királyság határait átlépjék s a háború 
nyomorait velünk is éreztessék.

Birmark ur ezt csupa politikából sem 
fogja fenni, s miután kormánya nevében azt 
hirdeti, bogy Poroszország „csak a német 
egységért“ küzd, s a német terület határain 
túl mindenfelé a béke angyalát tiszteli, te­
hát mit akarhatnának Magyarországon, mely 
nem tartozik a német BundhozI?

A német terület a Lajthánál végződik, 
s a háború, mit most német belháborunak 
neveznek, más jellemet s más nevet nyerne, 
ha Magyarországot a poroszok bele kíván­
nák keverni e háborúba. De hogy ezt való­
ban „kívánnák“ — ismételjük — bátran két­
ségbevonhatjuk.

Legkevésbé sem vehető tehát komolyan 
azon hir, mintha a Vág völgyén egy porosz 
hadosztály lenne benyomulandó, s ha mind­
járt úgy volna is, kár lenne egyetlen csa­
ládnak is elhagynia tűzhelyét, kivált a sze­
gényebb néposztályból, mert különben is a 
hadjárat irtózatai korunkban a régi irtóhá- 
boruk, török- s tatárjárás sat. vad eszméjé­
vel csak felcsigázott phantasia segélyével 
azonosíthatók, de voltaképpen ma már még 
a nyers erő ezen szomorú küzdelme is hu- 
manisticusabb elvek — legalább elvek — 
parancsoló uralma alatt áll, s maguk a bécsi 
lapok felszólaltak, s calamitásnak nevezik, 
hogy Bécs és környéke egy eshetöleges in­
vasio rémedelmei által alarmiroztatott, s még 
hozzá idő előtt és helyes ok nélkül, mert a 
mint utólagosan kisül Stockerau és Oberhol- 
labrunn lakosságának megfutamodása a biro­
dalmi főváros felé úgynevezett „vak lárma“ 
szüleménye volt és pedig igen szerencsétlen 
szülemény, mert ha a nép, csekély értékű 
felkelhetöjét szekérre rakva, tovamenekül, sok 
tekintetben csak képzelt veszélyek elöl va­
lódi nyomorba veti magát, s nem csodálko­
zunk , ha egy pár utóbbi bécsi lapban már 
komoly felszólalásokat veszünk ez esztelen 
nép vándorlás ellen. (A „Neue Fr. Presse“ 
szerkesztője, ki exporosz, Pozsonyba mene­
kült s onnan szidja a bécsieket, hogy nem 
szégyenük magukat gyáván megfutamodni s 
vándorútra kelni.) Mi tehát nem lehetünk kö- 
zönbösek a legkisebb jelenség iránt sem, 
mely a Lajtbán túli panique erre felé való 
elragadására mutathatna, s reméljük, hogy a 
közönség higgadtabb felfogását királyságunk 
nyugati határain nem fogja megzavarni még 

. a sem, ha — a mit nem remélünk — szem- 
; tanúi lennének annak, hogy a burkusok már 
i a Lajthából itatják lovaikat.
i Ismételjük — és bajosan hiszszük, hogy 
1 csalódjunk — a magyar királyság oly jel- 
i lemü terület, melyet a poroszoknak már po- 
í litikai okoknál fogva respectálniok kell, mert 

ennek megsértése által a fennen hirdetett 
„nemzetegység“ eszméjénél jóval több lenne 

I azon zászlóra írva, a mit a berlini, igy is 
i elég vakmerő politika lobogtat.

Tétettek ugyan már régebben kísérletek 
arra, hogy a magyar szent korona területe 

I a német szövetség területébe — Csehország 
■ stb. példájára — bevonassák. Hogy egyebet 

ne említsünk, az 1849. május 17-én tartott 
berlini conferentiákban Austriának a német 
szövetségi államok azon indítványt tették, 
hogy egész területével lépjen be a szövet­
ségbe , de Austria akkor ez indítványt h a- 
tározottan visszautasította. Később 
maga Austria kívánta volna 1850. martius 
havában, hogy az újra szervezendő német 
szövetségbe minden, még nem-német ál­
lamaival is, beléphessen, de bármily ked- 
vencz therna is vala egyidőben a német publi­
cisták előtt beszélni „Németország feladatá­
ról a fekete tengerig“, képtelenségnek bizo­
nyult be Magyarország beolvasztása Német­
országba , s maga a Bundes-acta mondja, 
hogy a szent István birodalma Németorszá­
gon kívül esik, s az — Frankfurtból tekintve 
— külföld! Igaz ugyan, hogy Bismark ur 
a világot nem Frankfurtból, hanem Berlinből 
nézi, de tökéletesen meg vagyunk győződve, 
hogy minden szerénytelensége mellett se ál­
modozik oly eszmével, mely már rég kép­
telenségnek bizonyult be, s melynek fölme- 
legitése a német háborúból európai háborút 
keltene ki, mely legelőször is a jogtipró, s 
növekedő túlsúlya miatt már is nem jó szem­
mel nézett Poroszországot fogná — minden 
gyorspuska daczára — elmorzsolni, s tán 
oda reducalni, a hol állott Fridrik-Vilmos 
(II. Fridrik apja) alatt, midőn azon állam 
összes népessége még csak három millió 
ember, s összes államjövedelme két millió 
400,000 tallér volt

Halmágyi Sándor.

Pozsonyi t. levelezőnktől tegnap reggel 
következő tudósítást kaptunk, melyre megjegyzé­
seink mai szemlénkben olvashatók.

E^oarsony, julius 13. 1866.

Szokatlan sürgés-forgás, mindenfelől pakk­
szekerek érkeznek, cseh, morva és bécsi menekül­
tek foglalják el a szállodákat, illetett arezok s min­
denütt azon gyanús vélemény, hogy a balsors a 
poroszokat rövid idő alatt hozzánk (?) is elhozhat­
ja, sőt már hire is járt, bogy egy hadosztály a 
Vágvölgyén (?) le útban volna. E lehangoltságot 
nem kevéssé emelte az, hogy a katonai főigazga­
tóság (Generál Commandó) Brünböl rögtön ide téte­
tett át; az egész tisztikar ugyszólva véletlenül ter­
mett ide, s itt sok törzstiszt látható.

A hiriapok átalános hallgatásából mindenki 
azt következteti, hogy vagy a jelenben, vagy a 
legközelehbi időben rendkívüli nagy eseményeknek | 
lehetünk tanúi, sőt azon esetben, ha az ellenség I 
Bécset is megszállaná, nem egy pozsonyi gondol 
a tovább utazásra, a félénkebbek és gondosabbak 
itt is rendezgetik magukat, hogy eshető perezben 
készen legyenek. Most délután, midőn az indóbáz- 
boz mentem, szintén száznál többre menő cseh 
szekeret találtam és mindenik gabonával volt ter­
helve. A gymnasiumi és reáliskolai ifjúságot viszgák 
tétele nélkül haza bocsátották. — Császárné ö Fel­
sége ma délután 3 órakor utazott itten át vissza 
Pestre külön vonaton; az indóháznál a polgári és 
katonai fötisztviselök várták, ő Felsége félórát 
mutatott itt, ez idő alatt folytonosan a szállító ud­
vari kocsi ablakánál állt, a közönség számos Ízben 
éljenzett. 0 Felsége fekete magyar kalpagot viselt 
és fekete selyem szoknyát. A korona-herczeg szür­
ke nyári ruhában volt, fején szürke magyar kar.ász 
kalappal, melyet pávatoll díszített; szintén a kocsi 
ablakánál állott szakadatlanul s éljenzéskor mind­
annyiszor kalapot emelt. Császárné ö Felsége ke­
zében mezei virágokból kötött bokrétát tartott s 
bájos szende szépségéért igazán elmondhatni, hogy 
nemcsak a magyarok, de szépek királynéja is.

*.) A kihagyásokért bocsánat 1 Szerk, .

Porosz lapok a königgratzi csatáról.
A porosz hivatalos „Stastsanzeiger“ újabb tu­

dósításai a király főhadiszállásáról Horzitzból a kö- 
niggratzi csatáról, igy hangzanak :

„Az eddigi hivatalos jelentések szerint meg 
van állapítva, hogy 18—20,000 fogoly, 120 ágyú 
és bárom zászló van a mieink kezei között. Még 
mindig hoznak nagy számmal foglyokat. Az egész 
ellenséges hadsereg harezban állott a porosz csapa­
tok ellen; bizonyítják ezt a minden osztrák had­
testből ejtett foglyuk. Benedek tbszuagy, ki a maga 
részéről támadni készült e napon, a helyszínén 
maga vezérelte az osztrák hadserget. Midőn d. u. 
2 óra felé az ellenséges, rendkívül erős positio el­
len a Bistritz megelt roham intéztetek, s az osztrák­
szász hadsereg visszavonulásra kényszerittetett, ki­
rály ö felsége maga lépett az Üldöző lovasság élére; 
ennek folytán az ellenség visszavonulása gyors fu­
tássá változott át. A megsebesült osztrák parancs­
nokok között említik Vilmos és József föbgeket, 
úgy szintén Thun és Festetics gróf hadtest-parancs­
nokokat. Wiudischgiütz hg tbk megsebesült, és el 
van fogva. Binder és Catty ezredesek elestek. — 
Horzitzból jelentik jul. 4-ről este ; Gablenz altábor­
nagy ö felsége főhadiszállására érkezett, Benedek 
tbsznagy megbízásából fegyverszünetet kérni. A ki­
rály főhadiszállásán vannak, a szász-weimari nagy- 
herczeg, ki a tegnapi csatánál is jelen volt, ngy 
szintén a mecklenburg-scfawerini nagyherczeg, s a 
szász coburg-gothai herczeg, A tegnapi nap lélek­
emelő jelenetei közül a király találkozása a korona- 
herczeggel a csatatéren mély benyomást tett min­
den szemtanúra. A találkozás még esti 8 órakor 
történt meg, miután a koronaberczeg parancsnok­
sága alatt álló második (silezíai) hadseregnek sike­
rült az ellenséges jobb szárnyat megkerülni és 
visszavetni. A szívélyes ölelkezés és viszontlás 
öröme után a királyi atya a csatatéren maga füg­
gesztette fia mellére az érdem-rendet.“

A königgrátzi csatáról a porosz „Volks Ztg.“ 
tudósítója a következőket írja: „Minthogy az 
osztrákok minket julius 3-kán meg akartak támad­
ni, elhatároztatott, őket megelőzni és erős állás­
pontjuk felé, mely Benedek egész hadserege és a 
szászok által volt védve, elönyomulni. Hadseregünk 
következőleg volt felállítva : A derék hadat ké­
pezte a 3-, 4- és 8-dik hadosztály, az 5 dik és 
6-dik által követve; a balszárnyat a 7-dik hadosz­
tály egymaga, a jobb szárnyat Herwarth tábornok 
azon csapatai, melyek az összeütközés kezdetéig 
megérkeztek. Egy hullámzatoB, dombos terület, 
melyhez a bozzáférhetést nehézségekkel leküzdendő 
szorulatok képezték, különösen a sadowai szoros 
foglaltatott el az osztrák által. A magaslatok körös­
körül számos ellenséges tüzérség által voltak meg­
szállva, kik a küzdelmet öldöklő tüzeléssel nyitot­
ták meg, a nélkül, hogy a porosz ágyuk hatályo­
san viszonozhatták volna. Reggeli 6 órakor kezdő­
dött meg a küzdelem az ellenséges ágyuk folytonos 
öldöklő tüzelése közt. A király nemsokára rá meg­
jelent a csatatéren, hogy önmaga vegye át a főpa­
rancsnokságot. Ö a csapatok lelkesült felkiáltásai 
által fogadtatott. Nemsokára előnyomultak gyalogos 
badoszlopaink a támadásra, mi mellett azon terhes 
feladatot kelle megoldaniok, a mocsáros Biestritz- 
patakon, a torlaszok és az erdős mesgyék mögött 
elrejtödzött osztrák gyalogság tüzelése közt, át­
kelni. így a támadás a homlokzatra csak lassan 
haladhatott előre. Az ellenség azonban felhasználta 
ezen kedvező körülményt, és túlerővel tört az ol­
dalába eiönyomuló csapatokra. Nevezetesen a 7-dik 
hadosztály e mellett Benateknél roppant vesztesé­
geket szenvedett, de mégis bevette az előtte elte­
rülő magaslatokat. A hadosztály maradéka állítólag 
egészen tisztek nélkül maradt volna. Végtére, dél­
utáni kettőkor megdördültek a testörség ágyúi az 
osztrákok jobb szárnyára, mely Königinhofból Hor- 
zinowesen át a koronaberczeg vezérlete alatt a ma­
gasan fekvő, jól megvédett Liga falu felé nyomult. 
Újabb élénkséggel törtek azért a többi, már elbá­
gyadt csapatok is előre, melyek már éji 12 óra 
óta utón voltak és már nyolez órája küzdöttek 
minden élelmezés nélkül. A 3-dik hadtest fölvál­
totta a derékhad csapatait, de kevés veszteséget 
szenvedett, minthogy az osztrákok már Königgratz 
felé visszavonultak. Mihelyt csapataink az ellensé­
ges állás magaslataira értek, összes lovasságunk 
és lovas tüzérségünk az Eibén visszavonuló ellen­
ség üzésére küldetett, úgy, hogy a mi csapataink 
is nemsokára átlépték az Elbét. A győzelem oly 
elhatározónak tekintetik, hogy kérdésessé lett, vál­
jon az osztrákok képesek-e még csatát vívni. — 
Nyolez órakor csapataink tanyát ütöttek a meghó­
dított csatatéren és 8'/t-kor minden tanyából föl­
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hangzott az étek : „Há>a neked Úristen.“ Négy 
éra felé találkoztak a csatatéren a király, frigyes 
Károly herczeg és a koronaberczeg; megható talál­
kozás volt ez. — A csatatér borzasztó látványt 
nyújt. Órányi távolságokra emberek és lovak terül­
nek el, némely helyeken sűrűén egymáson feksze­
nek a hullák. A lovak sorban fekszenek a csataté­
ren. Még most este érkeznek sebesültek a városba, 
mely felében kórház és még mindig nincs minden 
eitakaritva a csatatérről. A győzelem nehéz volt, de 
Poroszországnak jövőt Ígérő napja. A veszteségek 
száma mindkét részen nagy, de még nincs meg­
állapítva. Hiller-Gartringen tbk, Heinicben ezredes 
a svéd draganyosoktól elestek és sok más tiszt. 
Az osztrákok közül 40,000 ember volna harczkép- 
télén; eddigelé 8,000 fogoly érkezett be. Mindenütt 
hallani egyes csapatok tetteiről, igy egy üteg 12 
ellenséges ágyút foglalt el, egy szakasz gyalogos 
500 foglyot ejtett s'b. Még mindig érkeznek fog­
lyok, a tisztek száma köztük nagy. Épp most 
kocsizik be b. Gablenz altábornagy a városba, egy 
osztrák törzstiszt és két porosz tiszt által kísérve, 
hogy alkudozást kezdjen.

Hadi krónika.
Északi harcztér.

_  A „Kamerád“ Írja Bécsböl, julius 12-ről: 
„A poroszok előcsapata ma délelőtt Brünnbe bevo­
nult, miután b. Edelsheim vezérőrnagy lovas had­
osztálya ama porosz csapatnak egész útjában sok 
veszteséget okozott. (E hir visszavonatot.)

Az a porosz sereg, melynek itt elöcsapatjáról 
sző van, alig erősebb 50,000 embernél.“

Azután a „Kamerád“ úgy számit, hogy mi­
vel Brünn a béke időn öt katonai napi járó föld 
Bécstö), s az ellenség baladását b. Edelsheim aka­
dályozza, az ellenség eme csapata al:g érkezhetik 
hamarább Bécshez, mint 8—10 nap alatt, ha a 10. 
hadtest is Gablenz alatt útjába nem fog állani. 
Ezenkívül már érkezni kezd a déli hadsereg is, 
melynek nagyja 15-ig Bécsben lesz. így az ellen­
ség ezen hadoszlopától mitsem lehet tartani. A po­
roszok nagyon megosztják erejüket.

A Brünnbe érkezett emez egyik hadoszlopon 
kívül egy másik Olmütz-, egy harmadik Prágától 
déli irányban, egy 4-dik nyugati Csehországba tart.

Az északi hadseregről érkezett hiteles tudósí­
tások szerint azon hadsereg mindenik hadtestében 
még mindig több van 25,000 embernél, (hadilábon 
mintegy 35,000 szokott lenni.) A szellem a legjobb.

A 12-dik huszárezred alezredes, gróf Herber- 
stein, az ellenség tábori postáját elfogta fontos le­
velekkel b a személyzet is kezére került. Bécs azért 
még sincs oly közelről fenyegetve, mint az ellen­
ség ily közelségéből következtetni lehetne. Bécs 
hatalmas védbástyája a Duna. A kormány már rég 
kiterjesztette gondjait a florisdorfi hídfő megerösi- 

•tésére. És most kitűnik, hogy e gondoskodás nem 
volt felesleges. A „Kamerád“ igyekezik a bécsiek 
aggodalmait eloszlatni és őket a bekövetkező ese­
ményekre nézve megnyugtatni. A „Kamerád“ szá­
mítása szerint Olmütz körül mintegy 160,000 '•m- 
ber van conceutrálva. Az osztrák sereg egyes ré­
szei a königrátzi csata után Bécs felé vették utjo- 
kát, míg másokat a josefstadti és königgratzi vá­
rak fogadtak magukba.

A porosz működő hadsereg mindent össze­
véve, legfeljebb 260 ezerre rúg. Ebből legalább is 
160,000 embert kell figyelő hadsereg gyanánt 01- 
rnüiz előtt hagyni. 30,000 szükséges a csehországi 
várak cernirozására; 20,000 pedig Prágában és 
Csehország azon városaiban kell, hogy visszama­
radjon, hol a poroszok raktárakkal bírnak.

E szerint csak 50 ezer embernyi haderő az, 
melylyel a poroszok Bécs ellen működhetnének.

Ha a poroszok Bécs ellen nyomulnak, akkor 
két választásuk van : vagy forcirozni a florisdorfi 
erődöt, vagy pedig valahol másbelyt a Dunán hi­
dat verni.

Az elsőt illetőleg a „Kamerád“ (a florisdorfi 
erődöt) oly erősnek tartja, hogy az képes volna 
csekély védelmi erő mellett is bármily erős táma­
dást több ideig sikerrel kiállani. A déli hadsereg 
pedig szintén csak nem marad Velenczében; ha 
pedig fel jön, akkor az majd elbánik a poroszokkal.

A másik eset volna: ha a poroszok — Bécs­
ben alul vagy felül a Dunán hidat vernének. De a 
Dunán hidat verni nem oly könnyű dolog. Napó­
leon is 1809 ben csak roppant erőfeszítés mellett 
birta a Dunát áthidalni; pedig Napóleon akkor 
Bécsben volt és minden szükséges eszköz rendel­
kezésére állott.

—- A „Kamerád“ fel van hatalmazva annak 
közlésére, hogy császár ö Felsége a leghatározot­
tabb parancsokat adta ki, hogy a cs. kir. fegyver­
tárban levő puskák hátulról töltő fegyverré alakít­
tassanak át, s az elkészítendők azonnal az északi 
hadsereg gyalogságának felfegyverzésére küldesse­
nek. Nem a porosz, hanem a Lindner-féle rendszer 
szerint alakíttatnak át.

Ugyanazon lap Írja, hogy a Lindner-féle pus­
kák az egész hadsereg fegyverzetéül elfogadtattak 
véglegesen jul. 9 kén, s már megtétettek az intéz­
kedések, hogy rövid idő alatt a hadseregnek leg­
alább nagyréBze ezen fegyverrel láttassák el.

Azonban — teszi hozzá a „Kamerád“—még 
ezen kitűnő, és — a mi kiemelendő, könnyen ke­
zelhető puskák elfogadásával nincs megtéve min- 

den. A hadseregnek jó vezérekre van szüksége, és 
más taktikára. E részben közli a „Kamerad“ a had­
sereg egy felsőbb tisztjének hozzá küldött vélemé­
nyét, mely így «51: „Ezen fegyverek bírása előny, 
de még nem kezesség a győzelemre. A legfonto­
sabb és döntő tényező mindig a helyes vezérlet, s 
a csapatoknak nagyban és kicsinyben való helyes 
használása, azaz: az ellenfélnek, területnek és min­
den viszonynak kiszámított tekintetbevétele. Ha pl. 
az ellenség gyalogságának sokkal jobb a fegyvere, 
akkor sajnos tévedés saját gyalogságunknak rohanó 
támadása. Először csak tüzérséget kell ilyenkor 
használni, s más fegyvert csak akkor, ha az ellen­
séges gyalogság meglátszik ritkítva lenni. (Haynau 
1849-ki magyarországi hadjáratát főképp ágyúval 
nyerte meg.)

„Bizonyos merev rendszerben vezetni a csa­
patokat, azaz: mindig ugyanazon barczolási módot 
alkalmazni, akár van helye, akár nincs, gyászos 
felfogása a taktikának ; — a barczolási módot min­
dig a pillanat szükségeihez kell alkalmazni.!

„1859 ben a vontcsövű ágyuk leírásában na­
gyon túlozták azok hatását. Most hasonlót tapasz­
talunk a gyútüs puskák dolgában. A történet tanú­
sága szerint nem az vívta ki a győzelmeket, kinek 
jobb fegyvere volt, hanem mindig csak az, a ki 
jobban vezette és haszoálta fel csapatait, s ki mű­
ködéseit úgy tudta intézni, hogy a döntő pontokon 
és pillanatban jóval több haderőt tudott egyesitui, 
mint az ellenfél.“

Ugyancsak a „Kamerad“-ban egy tüzérségi 
tiszt kifejtvén, hogy a poroszok gyútüs puskáikkal 
csaknem tehetienné tették a szuronyuyal való meg- 
támadtatást, mert folyvást hátráló mozgásban vol­
tak ily rohamok alkalmával, mi közben folyvást 
lőttek, azt javasolja, hogy a szurony-rohammal fel 
kell hagyni, —- e helyett pedig teljes mértékben 
felhasználni azt az előnyt, a mit az osztrák tüzér­
ség tanúsított. Az osztrák ágyú csaknem annyira 
fölötte áll a porosznak, mint a gyútüs puska az 
eddigi közönséges szuronyos puskáknak. — Ezért 
a poroszok ellen mindenek előtt és kiválóan tüzér­
séget kellett volna és kell használni, megfelelő tak­
tikával, t. i. folyvást hátrálva kell megsemmisitni 
a közeledő ellenséget, miben a porosz tüzérség nem 
akadályozhatja. Kizárólag ágyukkal kell hát foly­
tatni a harczot, s a gyalogságot és lovasságot, csak 
mintegy fedezetül használni. Ekkor természetesen 
nagyobb mennyiségű lőszert kell szerezni.

Olaszországban most mintegy 60 ütegre való 
tüzér-legénység lesz szabad a várakból. A gyalog­
ság egy része pedig szereltessék fel hátulróltöltö- 
puskákkal; de tegye le a tarisznyát és adjanak jó 
sok töltést nekik.

— A „Wiener Ztg“ olmtttzi levelezője kö­
vetkezőképp Írja le az északi hadsereg visszavonn- 
lását a szerencsétlen königgrätzi ütközet után:

Julius 4-kén napfelkeltekor kezdette meg a 
hadsereg visszavonulását. Julius 9-kén délelőtti 10 
órakor érkezett meg Olmützbe Benedek táborszer­
nagy főhadiszállása; a fővezér elöllovagolt. A visz- 
szavonulás Königrätzböl Olmützbe, tekintettel a jul. 
3-diki borzasztó eatastrophára, bámulatos rendben 
ment véghez. Az osztrák katonák szive, kitartása, 
fegyelme és hűsége kell ahoz, ennyi sanyaruság 
közepett mégis lobogóját követni, és ba nem is lát­
ják, ösztönszerüleg azon helyekre sietni, hol baj­
társaik és testvéreik újra egyesülnek. Sok katona 
fáradtan, kiéhezetten, szenvedve és megsebesültén 
vonta testét oda, hol zászlója lobogott. Mint a mág­
nes, ügy vonta maga után a lobogó az elszórt bar- 
czosokat. Habár tehát a hadsereg julius 4-kén reg­
gel még szét volt szórva, mindennap elvett valamit 
az elszórtság e jelleméből és a ki most Olmützbe 
bevonulni látja, az látja ugyan itt-ott a hézagokat, 
melyeket az ellenséges golyók az ezredekben okoz­
tak, de a mi megmaradt, az már ismét szorosan 
egybefüzödött. A hadsereg kisebb lett, de a vitéz­
ség nem lett csekélyebb; a szellem a régi. Így vo­
nult el a hadsereg valamennyi utón, melyek Par­
dubitz és Königgrätzböl Olmützbe vezetnek. Minél 
tovább haladt, annálinkább szervezkedett. A táborba 
vonulás Borrende még Olmütz előtt határoztatott 
meg. Legelöl jött az élelmezési tartalék hosszú vo 
nata, ezután a tartalék tüzérpark, utána a főhadi­
szállás nagy vonata, követve a kis vonat által, ezek 
ulán jöttek a hadtestek, lovassági osztályok és az 
ágyutelepek. Itt a táborban a hadsereg nebány napi 
nyugalmat találand; még nehány nap és régi ere­
jében emelkedik fel. Ha azután a hézagok is ki 
lesznek pótolva, akkor majd meglátszik a hadsere­
gen, hogy küzdött; de nem az, hogy legyözetett.

— Prágának a poroszok általi megszállása 
előzményeiről a prágai „Ztg.“ következő átnéze- 
tét ad :

Julius 6-dikán a helytartóság vezetője, gróf 
Lazansky Prága lakosságához egy hirdetményt 
tett közzé, melyben ezen lesujtoló eseménynek és 
a nehéz megpróbáltatásnak bazafiui áldozatkészség­
gel tűrésére hiv fel; egyszersmind tudatván a la­
kossággal, hogy körükből eltávozik, remélve, hogy 
Isten segítségével a nyugalom és béke rövid időn 
helyreálland; és egy másik hirdetményében tudatja, 
hogy az országos politikai hatóság székhelye rövid 
időre Pilsenbe tétetik át.

Szintén jul. 6 án a polgármester Belsky is 
adott ki hirdetményt a lakossághoz, melyben ezt 
nyugalmas és méltó magatartásra inti. A szomorú 
várakozások már a következő napon teljesültek. A 

„Prager Ztg“ jul. 8ki jelentéséből a következőket 
vonjuk ki: Miután jul. 7-kén az a tudósítás érke­
zett Prágába, hogy a poroszok már Chwalában 
vannak, mely hirt az ottani elöljáró hozta meg a 
polgármesternek, a városi küldöttség a bibornok 
érsekkel egyesülve, azonnal megindult a nevezett 
faluba. Chwala falu mintegy két órányira fekszik 
Prágától. A mint a kocsik megérkeztek a falu előtt, 
a küldöttség tagjai fehér lobogókat tartottak kezük­
ben. A kocsik a porosz előőrsök által megállittat- 
tak. Az urak kiszálltak a kocsikból, és Ranisch 
alezredes szállására kisértettek. A küldöttség igen 
barátságosan fogadtatott. A bibornok-érsek ö emja 
egy igen megható beszédet tartott, melyben a város 
javát az alezredes pártfogásába ajánlotta. Hasonló 
értelemben beszélt utána Belszky polgármester. 
Ranisch alezredes ezek folytán tudatta a küldött­
séggel, hogy Prágát 8000 ember szállja meg és 
hogy a hadtestparancsnok Roseuberg-Gruszezynszki 
tábornok legközelebb Prágába érkezend. A porosz 
csapatok elhelyezésére a kaszárnyákon kívül a ke- 
gyesrendiek iskolája, a főiskola, a papnövelde és 
az építészeti igazgatóság fognak szolgálni. A tisz­
tek, kétszázan, urasági házakban, a beteg ápolók 
a vendéglőkben fognak elszállásoltatni. A katonák 
élelmezéséről a városnak kell gondoskodni. Minden 
közember kap reggelire egy lat kávét és egy zsem­
lyét; délre levest, fél font marhahúst és egy adag 
főzeléket, este vacsorát és egy pohár sört; ezen 
felül minden katona két font kenyeret kap. Ezen­
felül a községnek még egy átvonuló 58,000 főnyi 
hadosztályt kell élelemmel ellátni. A magántulajdon, 
valamint a község, nyilvános intézetek és testüle­
tek tulajdonainak tiszteletben tartását az alezredes 
megígérte. Nehány intézet aggodalmait, kik pénz­
táraikat eltávolították, alaptalanoknak nyilvánitá. 
Ipar és kereskedelem akadály nélkül működhetik. 
A felfegyverkezett polgári csapatok, valamint a 
községi rendőrség meghagyatnak működésükben.

A fegyelem a porosz katonák felett szigorúan 
fog gyakoroltatni. A sajtónak ugyan meghagyatik 
szabadsága, de kívánatos, hogy a lapok Poroszor­
szágról és viszonyairól lehetőleg tartózkodva nyilat­
kozzanak, mert különben az illető lap felfüggesz­
tése válnék szükségessé.

Az alezredes ezen nyilatkozatai után a kül­
döttség visszatért Prágába.

Még ugyanazon éjjel a lapokhoz közléB vé­
gett a következő hirdetmény érkezett:

Hirdetés.
Miután a porosz kir. hadsereg az osztrák cs. 

kir. hadsereget több ütközetben, nevezetesen König- 
gratz mellett legyőzte és nagy veszteséggel vissza­
vonulásra kényszeritette, a porosz kir. elbei had­
sereg Prágába bevonul.

A város és Csehország köteleztetni fognak 
ugyan a porosz kir. hadsereg eltartására, a személy 
és magán-tulajdon azonban nincs veszélyeztetve.

A hatóságok és lakosok, kik eltávoztak, fel- 
Bzólittatnak a visszatérésre, hogy a requisitiók ren­
des utón eszközöltethessenek és ne váljék szüksé­
gessé, kényszer-rendszabályokhoz folyamodni.

A város iparbeli és kereskedelmi közlekedése 
nem fog megzavartatni, és a bolt-tulajdonosok 
ezennel felszólittatnak, hogy azokat ne tartsák 
zárva.

A postai és vasúti közlekedés isméti helyre­
állítása egyedül a cs. kir. osztrák és a városi ha­
tóságoktól fog függeni.

Prága, 1866. jul. 6. 
Rosenberg-Gruszozynszki, 

porosz kir. vezérőrnagy.

Déli harcztér.
— Mantuából, jul. 9-éröl Írják a „Wan- 

derer“-nek: A julius 5 diki támadás után Borgo- 
forténál, az ellenség 6 dikán nem tett kísérletet a 
tüzelés megújítására. Egészben 4 halottunk és 6 
sebesültünk van. Novák Tamás tüzérföhadnagyot 
vitézségéért 3 dik osztályú vaskoronarenddel díszí­
tették fel. 7-kén megkísértette az ellenség Sailetto 
mellett ütegsánezokat ásni, de a borgofortei ágyutüz 
által megakadályoztatott. Végre egészen elvonult, 
és Benedetto felé fordult. Az olasz hadsereg 8-án 
Ostighán alól több ponton átkelt a Pón.

Az osztrák főhadiszállás tegnap Caldieroban 
volt, ma Vicenzában van. Összeütközésről még nem 
ha’lottunk. Az itteni várparancsnokság újólag had- 
zsarlatot kezdett, 400 ökröt és egyéb eleséget már 
be is hajtott. 10-én kezdve a várkapuk úgy bezá­
ratnak, hogy senkinek se lesz szabad ki- vagy be­
menni. Csak a St. Giorgio kapu lesz reggel 6—8 
óráig nyitva azok számára, kik nagyobb mennyi­
ségben akarnak élelmi szert beszállítani. Ezúttal 
nem fizetnek fogyasztási adót.

A déli osztrák hadsereg parancsnokságától 
Gailienaból jul. 10 ről következő távirati tudósítás 
érkezett:

„Az ellenség jelentékeny erővel több ponton 
átlépett a Pón Ostiglia és Fiecarolo közt s Trecenta 
felé elönyomult. Az Etscbnél még semmi intézke­
dés se történt az átkelésre. A hosszasabb ideig 
önállóan nehezen tartható rovigui erődök, valamint 
az Etsch hídja Boaránál, a légbe röpittett ma éjjel 
minden akadály nélkül, s a helyőrség tovább indít­
tatott. Hadsergünk legkisebb érintkezésbe se jött 
az ellenséggel. A várak elegendöleg el vannak 
látva helyőrséggel s minden szükséglettel, mi az 
önálló védelemre megkivántatik.“

__ A „France“ is értesül, hogy az olaszok 
tetemes haderővel átkeltek a Pón, Ostigliánái, 
Mantua s Legnago közt. A királya Cialdini 
seregei közreműködtek ezen mozdulatra, s jelenleg 
a velenezei területet tartják megszállva. Az austriai 
sereg semmi ellentállást sem fejtett ki; sőt azt állít­
ják, hogy az nem szándékozik az invensionak 
ellentállani, s hogy a várakban öszpoutosul.

— Azt állítják, hogy La Marmora tábornok 
visszalép, mivel a király Cialdini tábornok ter­
veit s eszméit fogadá el.

Nyugati harcztér.
Hogyan fejlődtek e téren a dolgok, s minő 

combinatióba hozhatók az austriai északi hadsereg 
ügyével, erre nézve a „Wanderer“ julius 9-ki szá­
mában érdekes tájékozó átnézetet hoz, mely igy szól:

A ki egykor a jelenlegi háború történetét 
fogja megírni, bizonyára az Poroszország győzel­
meinek és Austria valamint a németek vereségei­
nek okait nagyobbrészt távol a csatatértől a diplo­
mata és miniszter urak bureaux-iban fogja felta­
lálni. Ez áll jelesül a szövetségi hadsereg 
föllépéseiről és közreműködéséről. Hogy 
mikint fogják fel ez ügyet jelenleg Németország­
ban, s mily hangulatot idézett az elő, eléggé tanú­
sítja a „Mainz. Journ.“ egyik czikke, mely Velen- 
cze átengedése tényének kapcsában, következő visz- 
szapillantást vet az utolsó hét eseményeire.

„Miután Poroszország végleges felhívásokat 
intézett Kassel-, Haunovera- és Szászországhoz, csa­
patait Wetzlartól Gieszen- és Marburgon át Kas- 
selbe inditá. Egy zászlóalj hessent katonaság gyor­
san és harcziasan lelkesülve Offeubachból nem 
Gteszenbe, hanem Vilbelbe siet s egyelőre ott ma­
rad; a poroszok tehát ellenállás nélkül Kassel el­
len nyomultak, a választófejedelem marad és had­
serege nem vonul KaBselböl Marburg felé, honnan 
a poroszok jönek, hanem Vogelsberg mögé, szépen 
kitérve az útból. Csupán azon hírre, hogy a poro­
szok Limburgba vagy Weilburgba bevonultak, a 
nassaui helyőrség Wiesbaden- és Biebrichben fel­
riasztott és nem indult Weilburg vagy Limburg, 
hanem ellenkező irányban Erbenheim felé. S mily 
erősek voltak.a csapatok, melyek a poroszok utjá- 
ból kitértek? Összesen volt mintegy 6000 nassaui, 
1000 besseni, egy zászlóalj bajor Frakfurtban, egy 
zászlóalj frankfurti és 8000 knrhesseni, tehát 17,000 
ember, kiknek hátuk mögött több vaspálya volt, s 
néhány óra alatt erőt biteseket nyerhettek volna 
Aschaffenburg-, Darmstadt- és Wormsból. Ez nem 
történt, s a nélkül, hogy egy lövés történt volna, a 
poroszok elfoglalták egész Kurheesent a Vogelsberg 
mögötti területig.

Hanuoverába a poroszok Harburg- és Minden­
ből vonulnak be, semmi ellentállás ; Stade vár csak 
őrszemeket állított fel, s ezen őrszemek a poroszok 
közeledésekor eszeveszetten futnak be a várba; a 
poroszok benyomulnak, haunoverai csapatosztályok 
jelennek meg, de nem a vár védelmére, hanem, 
hogy magukat lefegyverkeztessék és a hannoveraiak 
egész értékes badkészieteit a poroszoknak átszol- 
gáltassák. A hannoverai sereg öszpontositja magát 
Götlingábau, hogy a szövetségi csapatokhoz csat­
lakozzék.

Hasonló bevonulás történik Szászországba, 
honnan a szász hadsereg Csehországba visszahú­
zódik.

Most azonban a meglepetés első pillanata is 
elmúlt. A nyolc-adik szövetségi hadtest, melyhez 
még egy szakasz osztrák, valamint a kurhesseniek 
és nassauiak is beosztatnak, összegyttlekezik; 20,000 
hannoverai áll még a bareztéren, Bajorország majd­
nem megkettözteti hadseregét, de egyelőre még 
semmi sem történik.

Ez a nyngalom a vihar előtt, mondja a nép, 
előbb annyira akartak erösbödni, hogy az ellenség­
gel mindenhol tulnyomólag szembeszállhassanak, 
akkor a háborúnak gyorsan vége vettetik.

Ez alatt a hannoveraiakat Borsukra hagyták. 
A poroszok a király közvetlen parancsa folytán 
csak oda törekedtek, hogy őket bekerítve megadásra 
kényszerítsék. Csak midőn Bismark elbocsáttatását 
kérte, azon esetre, ha a hannoveraiak meg nem 
támadtatnának és a király az annak megfelelő pa­
rancsot kiadta, csak ekkor indultak meg a bajorok, 
de a hannoveraiakat ott keresték, hol nem voltak, 
s midőn a Langensalza mellett vívott hősies ütkö­
zet után, mely 3000 halottba és sebesültbe került, 
a hannoveraiak magukat megadták, jóllehet a ba­
jorok egészen közelben állottak, egy lövés sem tör­
tént amazok megmentésére.

Ekkor a nép kérdöleg nézett egymásra s ag­
gályteljesen csóválta fejét, de senki sem nyilvánitá, 
hogy mit gondol az egészhez.

Végre bekövetkezett a bevonulás ÍCsehország- 
ba. Bármiként gondolkozzanak Benedek haditervé- 
röl, annyi bizonyos, hogy az a szövetségi hadsereg 
együttműködésre volt alapítva. Öt napi véres küz­
delem 50,000 halott és sebesült harezos ellenében 
eléggé bizonyítja azon rémitő komolyságot, melylyel 
Austria a porosz erőszakoskodás ellen a küzdtérre 
lépett. Poroszország egész rendelkezése alatt levő 
hadereje Csehországban állott és még mindig egy 
lövés vagy előnyomulás sem történt a bajorok ré­
széről, kik a szász határon állottak. A szövetségi 
nyolezadik hadtest valójában meBeszerü erőre nö­
vekedett , s ennek daczára a poroszok — mintegy 
kétszázan — ezen szövetséges hadsereg orra elő4 
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lefoglalják a pénztárakat s a nassaui berczeg ö 
fensége boraiból jóiztten isznak.

Most már a harcznak vége, Velencze áten­
gedtetett, Napóleon békét eszközöl, kétségkívül a 
porosz szövetségi reformterv alapjáo. Bármiként 
nyugodjunk is meg sorsunkban, annyi bizonyos, 
hogy oltalmat azon Németországtól nem fogunk 
várni, mely minden lövés nélkül, három királysá­
got elfoglalni, Austria seregeit elvérzeni, a hesseni 
választófejedelmet elfogatni, a hannoveraiakat a 
feladásra kényszeríteni és Nassau, valamint Hessen 
nagyherezegség egy részét megsarczoltatni engedé.“

Levelezés.
^.-Enyetl , jul. 6.

Hangversenyben ib jótékonyan hat, ha Mayer- 
beer dörgedelmes darabjai közé egy-egy szelidebb 
melódiája dallam vegyül; a politika és harcz dörgö 
morajában sem lesz tehát egészen érdektelen ko- 
ronkiut megemlékezni tan- és növelésügyünkröl, 
miután a 19-dik században élvén, könnyű megér­
teni, hogy amazok — tudniillik a politika és harcz — 
csak eszközei, sőt néha negatív eszközei a béke 
áldásainak, mig a tanítás és nevelés egyenes út a 
czélra, mely nem lehet egyéb, mint: az emberi 
nem folytonos elöhaladása.

Ennyit mentségemül, midőn a harczi tudósítá­
sok helyéből egy hasábnyit igénybe merek venni.

Enyed Erdélynek kis Oxíordja lévén, termé­
szetes, hogy most a szellemi aratás idején az itt 
levő fötanoda az egyetlen tárgy, mely az olvasó 
figyelmét méltóan igényelheti.

Az enyedi fötanoda évi vizsgái az elmúlt hó 
utolBÓ napjait (20—30-ig) s a szigorlatok jelen hó 
pár napját foglalták el.

A kellő Bikerrel lefolyt vizsgák után, legtöbb 
érdekkel birt a 30-án délután tartott zárünnepély, 
melynek, miután az 1849-ben felégetett ó épület 
utolsó nyolczadrésze is felmondó szolgálatát, a 
kastélybeli egyházban kellett helyet találni.

A bevezető ének- és zenerészek után, mely 
utóbbiakat a főtanoda fáradhatlan, karmestere Szűk 
György vezetett, sok érdekkel birt az igazgató ta­
nár jelentése, mely rövid intő és Útmutató beveze­
tés után, a főtanoda jelen helyzetét illustráha.

E jelentésből kitűnt, hogy a forradalom által 
legalább is kétszázezer forintig károsult, s a forra­
dalmi évek után a társtanodák részére fél százezer­
nél jóval többet áldozott tanoda még most is oly 
helyzetben van, hogy ezer tanulónak nyújt fedelet, 
több száz ifjúnak kenyeret, s az adóteher daczára, 
mely nehezen, sőt néha éppen be sem hajtható 
kamatú tökepénzein fekszik, több ezer forintra rúg 
a pénzbeli segély is, melyet évenkint tanulói je- 
lesbjeiuek nyújt.

Fájdalom, hogy mostoha körülmények ezen 
közintézetünket is odajuttaták már, hogy 30—40 
CBaknem teljesen segély télén ifjúnak, hogy a hete­
ken, hónapokon át a száraz kenyerén kivül egy 
kevés főtt ételben is részesülhessen, már egyesek 
ember szeretetéhez kell fordulniok. Ekéot táplálta­
tok múlt évben mintegy 30 gyermek, egy a tanári 
karból, oskolai tisztviselőkből s lelkesebb polgárok­
ból létesült társulat által.

A mi az ez évi jutalmi pályázatokat illeti, 
ezek között legfeltűnőbb eredményt mutatott az 
önképzö kör részére b. Kemény István, főgondnok, 
ur által kitűzött 5 aranyos, melynek feladata volt 
a magyar hős költészetet Zrínyi a költőtől bezáró­
lag Vörösmartyig történelmi hűséggel s bírálati 
összebaBonlitással bemutatni. A kitüntetett mü szer­
zője Kovács Ödön lelkészi jelölt, ki értekezése tár­
gyának kimerítésére sem időt, sem fáradságot nem 
kiméit s olvasottságot, több helyt egészen eredeti 
felfogást tanúsító müve teljes elismerést vívott ki.

Ezen kívül a jogi s történelmi, valamint a 
bittani feladatokra is történtek pályázatok; a két 
elsőben igen kedvező, az utóbbira kevésbé kedvező 
eredménynyel. Nem gondolnók, hogy az egyházi 
beszédekre kitűzött dij csekélysége tenné, hogy 
hittani hallgatóink számos volta mellett itt csak 
három versenyző jelentkezett. Jövőre biszszük több 
lesz a vállalkozó.

Érdekes epizódja volt e zárűnnepélynek az, 
melyet egy háromszéki községnek, Málnásnak ne­
mes cselekedete nyújtott, mely egy keblebeli jeles 
növendéknek, Bartók Györgynek, 10 frtot küldött 
be ez idöszerinti segélyezésül s szorgalmi kitünte­
tésül és buzdításul. Ilyesmit az országnak sok va­
gyonos községe megtehetne 8 bizonynyal jobb helyre 
menne a pénz, mint a hol birák uraimék borrá 
változtatják át a kupak tanácsban. Reméljük is, 
hogy e szép példa fog találni követökre.

Az ünnepélyen városi polgárok is Bzámosan 
voltak jelen, mi a közérdekeltséget tanúsítja e tan­
intézetünk iránt. Némelyek az oskola gyűjteményei 
szaporításához is járultak régi érmek s más tárgyak 
beküldése által; de legfeltűnőbb 2od éves bölcsész 
Kovács Gyula szorgalma és áldozatkészsége, ki ez 
évben 400 különböző kövületet és sziklafajt gyűj­
tött az oskolai múzeum számára.

Valóban szép példa segélytelen ifjú részéről 
a mutatja azt, hogy ha ifjaink közül csak szá­
zan vállalkoznának évenkint hasonló gyűjtésekre 
saját körükben, hány még ismeretlen népdallal és 
mesével, vagy régi nyomtatvány- s irattal gyara­
podhatnék hazai irodalmunk; hány nevezetes ok­
mányt nyerhetne, bárcsak másolatban is történel­

műnk; mennyire gyarapodhatnának országos és 
tanodái múzeumainknak úgy régészeti, mint termé­
szetrajz! osztályai!

Akkor elég lenne 10—20 év reá, hogy ha­
zánk e kis erdöközi részének mind geognostikai, 
mind állat- és növénytani termékeit vidékenként 
osztályozva egyttttlássuk.

Nem is tartanám fölöslegesnek, ha a múzeumi 
igazgató ág, kivált a geognostikai gyűjteményt ille­
tőleg egy rövid eljárási utasítást bocsátna közre, 
melyben a beküldendő darabok szerzés módjára, 
nagyságára Btb. szabályok lennének megállapítva.

Tanodáink növendékei s az ezeket lelkesítő 
tanárok szép eredményt mutathatnának fel e téren.

Jul us első napjaiban a felviteli és érettségi 
szigorlatok mentek végbe. Ez utóbbiakra egyházi 
főtanácsunk tekintetes Sárpataky János urat küldé 
ki. A t. biztos nr tanügy iránti érdekeltségének 
nemcsak a nagy hőség daczára is folytonos jelen­
létele, hanem azáltal is tanúságát adá, hogy a 
magát szigorlata által legjobban kitüntetett két ifjú­
nak egy cs. aranyat ajándékozott jutalmul és bűz 
ditásul, s a szigorlatot csinos buzdító és lelkesítő 
beszéddel zárta be.

Bezárásról lévén szó, én is hezárom igényte­
len tudósításomat, azon kívánsággal: adja Isten, 
hogy az ifjaink keblében elhintett jó mag a szor­
galom tápláló esője s a lelkesedés melege által 
érlelve oly magas fákká növekedjék, mely hazán­
kat és nemzetünket a tudomány és miveitség jól- 
tevö árnyával fedezze be! Adja az ég, hogy a 
szünidők után tanárok és tanulók újult erővel fog­
janak iámét munkájokhoz, melyet se e harcz-vészei, 
se a politikai élet nyomasztósága ne zsibbaszszanak!

r. 1.

Különfélék.
»*4  A pesti lapok 13-áról a következőleg je­

lentik a Császárné ö Felsége megérkeztét Pestre : 
„Tegnap este vettük a jelentést, hogy a császárné 
ö Felsége a fenséges gyermekekkel ma este fővá­
rosunkba fog érkezni. Ugyanerről értesítette ma 
délelőtt a polgári bizottmány a közönséget falraga­
szok utján. Esti 7 órakor már sürü sorfalat képe­
zett a főváros lakossága az utczákon, A vonat azon­
ban késett, s csak pontban 8 órakor robogott be a 
pályaudvarba, hol már össze voltak gyülekezve, 
tárnok ő exclja és neje, s több főrangú hölgy, a 
pesti és budai polgármesterek, a felső- és alsóház 
tagjai, s hatóságok főnökei, városi képviselők Btb., 
ő Felsége és a fenséges gyermekeket a jeienvoltak 
hosszas tartó lelkes éljenzéssel üdvözölték. Az ut­
czákon is mindenütt zajos éljenzéssel fogadtattak a 
magas vendégek. Az első kocsiban ültek a polgár­
mesterek, ezt követte az udvari hintó, melyben 
császárné ö Felsége ült, balján Gizella föherczegnö, 
szemközt a trónörökös föherczeg, ki magyar kalap­
jával folytonosan üdvözölte az éljenző közönséget. 
A második udvari hintóbán ültek Königsegg gróf 
és grófnő ö excijáik. Számosán érkeztek még e vo­
nattal az udvari kíséretből is. Hír szerint holnap 
vagy holnapután a szász király is fővárosunkba 
fog érkezni.

*** Közelebbről a császári hofstaatnak legna­
gyobb része Budára érkezett. Azonkívül a császári 
és a szász királyi udv. lovak, mintegy 100 udvari 
kocsi, közte a pompás kristálykoesi, melyben a 
császárné 1857-ben Buda-Pestre vonult. A lovak 
részint az uj épületi- és a Károly-laktanyai istállók­
ban, részint Budán egy krisztinavárosi lovas lakta­
nyában vannak elhelyezve.

— Pozsonyból julius 13-dikáról távirjál. az 
„Idők Tanújáénak : Brünnhöl a morvaországi hely­
tartóság és a katonai kormányzóság Pozsonyba 
költözött. Ma itt Pozsonyban az összes tanintézetek 
bezárattak.

© Ujfalvy Sándor, Erdély legöregebb 
vadásza, a letűnt táblabirói világ egyik legkiválóbb 
jellemű utolsó Mohikánja, köztisztelet s szeretetben 
késő agg kort ért, de a korszellemmel haladott s 
mindvégig férfias jellemű lelkes hazánkfia, nincs 
többé! Tegnap reggelre viradólag, hajnali két óra­
kor önmagát oldozá fel visszavonhatlan elhatáro­
zással a késő vénség terhei alól. Váratlan halála 
általános részvétet ébreszt, s mi, kik hozzá oly kö­
zel áliánk megtisztelő barátsága és sokszor tapasz­
talt gyöngéd szívessége folytán, meghatottan mond­
juk: béke hamvaira!

— Gegenbauerné asszony jó hírben álló, 
derék növeldéjében múlt pénteken ment végbe a 
nyári félévi vizsga, s oly kitűnő sikerrel mind az 
egyes földirati, történelmi, nyelv- és számtani stb. 
szakokban, mind pedig a zenészét és rajz művészi 
szakban, hogy a szülék részéről csak a legtelje­
sebb elismerés s megelégedés nyilvánult; minél­
fogva e derék intézet, hol a növendékek teljes gon­
dozás alá is felvétetnek, mint a legjobb hitelre s 
bizalomra méltót, ajánljuk a szülék figyelmébe.

4% A R é d a i kávéház előtt épült csinos uj 
kioszkot ma délután fogják megnyitni Salamon 
népzene társulata közreműködése mellett. E meg­
nyitásra annál is inkább felhívjuk a közönség fi­
gyelmét, mert a válalkozó szellemű bérlő az első 
napi tiszta jövedelmet a sebesült harczosok ápolási 
költségének fedezésére szánta. Azt hiszszük e ne­
mes emberbaráti czél is elég vonzerő lesz a kő 
zönségre nézve, mely ilyen alkalmakkor soha sem 
szokta megvonni pártfogását. A mi magát a kiosz 

kot illeti, az a szó szoros értelmében olyan csino­
san sikerült, hogy nem csak a férfi, de a női kö­
zönségnek is bizonyosan kedvencz mulató helye 
fog lenni nemsokára.

*** Vasárnap, az úgynevezett kis zúgónál, 
egy mesterinas fürdés közben belehalt a vízbe. 
Szemmel látott tanúi voltunk, bogy több mint 40-en 
a .legbünösebb közönynyel nézték el e szegény 
gyermek belefulását! Ott fürödtek körülötte a leg­
jobb úszók, s mégis a baleset után csak egy óra 
múlva teltek erélyesebb kísérleteket a szerencsét­
len fiú holt tetemeinek fölfedezésére. A ki ismeri 
a kis-zúgó fekvését s beleszámítja a Szamos mos­
tani csekély állását, szinte hihetetlennek tűnik fel, 
hogy e helyen valaki belefuladhasson 40 ember 
között! Intő példa a mesterembereknek, hogy a ke- 
zök alatt levő növendékeket ne ereszszék magukra 
fürödni.

4*4  Reichenbergböl Írják, hogy ott az ipar 
most jobban virágzik, mint az osztrák uralom alatt. 
A gyárak rendkívüli szorgalmat fejtenek ki, miután 
Poroszországból naponkint tetemes megrendelések 

; érkeznek. írják, hogy az ottani gyárak 1 millió 
j faliért kaptak volna előlegül, és hogy az ottani Ín­

ségesek javára 300,000 tallért utalványozott volna 
a porosz király.

4*4  Mint Gráczból távirják, a várostanács 
folyó hó 12-diki ülésében Rechbauer egy ö Felsé­
géhez intézendő föliratot hozott javaslatba. A felirat 
egyhangúlag elfogadtatott. Benne az eddigi rend­
szer gyökeres megváltoztatását, valóban alkotmá­
nyos intézmények behozatalát, a magyar ország­
gyűlés összehívását, a magyar országgyűlés mind­
két feliratában foglalt óhajtások teljesítését, s végre 
a német-osztrák tartományoknak Németországhoz 
benső csatlakozását kérik.

**4 A huszárokról a párisi „Iilustration“ kö­
zelebbi száma érdekes csikket hoz. Mintán-elmondja 
a magyar huszárok eredetét és jellemzését, rá tér 
a franczia huszárokra. Francziaországnak 1692 óta 
van huszársága. Ekkor még gondolni sem merték, 
hogy huszárok más nemzetből is váljanak, mint 
magyarokból, s Francziaország akkori huszárai alatt 
csak magyarokat kell érteni. XIII. Lajos alatt 
(1692-ben) öt szakasz magyar buszárságot csatol­
tak a franczia hadsereghez. A Baváriai választó­
fejedelem látván, mennyire szereti a király e fürge 
és bátor lovasságot, 1701-ben a Kattky-féle magyar 
huszárokkal ajándékozta meg. 1778-ig a francziák 
huszársága mindig magyar volt, ekkor azonban a 
francziák közül is kezdtek válogatni, s az ezred 
lassanként elvesztő magyaros nemzeti jellegét. A 
huszárezredbe lépő francziáknak meg kellett tanulni 
a magyar eskttformát és magyarul esküdni fel. Ez 
sokáig volt igy. Most már csak öltönyüknek neve­
zésekor hallani tőlük magyar szót, mint csákó, 
dolmány, kalpag és csizma. Ezeknek most is ma­
gyar nevök van.

Politikai hírek
Austria. Bées, julius 10. A „P. L.“-nak 

írják: „A fegyverszünet mindekkoráig még nincs 
megkötve és ez szerencse. Valamint annak idejé­
ben a krimmi háború után Orloff gróf Oroszország 
császárának nevében az eredetileg tett békefeltéte­
leket ezen szavakkal utasította vissza: „Meg akar­
nak-e minket fojtani?“ igy az osztrák és porosz 
főhadiszállás közt létrejött feltételeknek is legfelsőbb 
helyen el kellett utaeittatniok minthogy azok, azon 
esetben, ha elfogadtattak volna, Austriára politikai 
és katonai tekintetben a legsúlyosabb áldozatokat 
rótták volna és majdnem lehetetlenné tennék, eshe- 
töleg egy második hadjáratot csak meg is kezdeni.

Velencze átengedése Francziaországnak egész 
Európában roppant feltűnést okozott, és már érkez­
tek tudósítások a fővárosokból, melyek ezen hir 
benyomását jellemzik. Hogy Párisban aval egyet­
értenek, magától értetődik, azonban ott sem várták, 
hogy ezen következményeiben alig kiszámítható 
lépés oly rögtön fog bekövetkezni. Londonban elvi­
leg egyetértenek aval, de egyrészt sajnálják, hogy 
nem előbb határozta magát Austria rá, midöu a 
legkedvezőbb feltételek lettek volna elérhetők és 1 
másrészt nem mentek azon aggodalomtól, hogy Ve- I 
lencze átengedése a jelen pillanatban és az ezáltal 
okozott franczia beavatkozás európai bábom csirá­
ját rejtheti magában. Mi Oroszországot illeti, ez 
igen határozottan ellene volna az átengedésnek.“ 

„N. Fr. Presse“ írja: „Mai keletű párisi ma­
gán távsürgönyök alapján az a hir volt elterjedve, 
kogy a „Moniteur“-ben megjelent, vagy meg fog 
holnap jelenni azon császári rendelet, mely az osz­
trák császár által a francziák császárának átenge­
dett Velencze tartomány birtokba vételét elrendeli 
Francziaország számára. A jelen pillanatban való­
ban nagy jelentőségű lenne ezen hivatalos nyilat­
kozás. — Jól értesülő körökben azon érdekes hir 
voit elterjedve, hogy néhány nap leforgása alatt 
III. Napóleon és Ferencz József császárok talál­
kozni fognak austriai területen.“

Franoxiaorazág. Páris, jul. 9. Az „A. | 
A. Ztg“-nak Írják: „Olasz körökben kétlik, hogy ) 
Victor Emanuel király Velenczét elfogadná alamizsna- | 
ként a francziák császára kezéből, kiváltképpen I 
miután a „Moniteur“ jegyzék azon kifejezése által, 
hogy Austria katonai becsülete Olaszországban fé­
nyesen megovatott, nagyon sértve érzi magát. A |

Tuilloriákba tegnap Victor Emanueltől érkezett táv­
irat a következő kifejezésekkel volt fogalmazva:

„J’exprime á votre Majesté toute ma gratitude, 
et je m’entendrai immediatement avec mon allié de 
Prusse.“

A „Kölni Ztg“-nak Írják : „Páris Németország 
vereségét ünnepli, melyet nem Francziaország győ­
zött le, hanem Austria császára által terittetett a 
francziák császára lábaihoz.“ Párisban kétségtelen­
nek tartják, hogy most már az osztrák-porosz há­
borúban Francziaország marad a tulajdonképpeni 
győztes. A párisiak legnagyobb része nem nézi a 
dolgok állását ilyen magas szempontból. Annak ör­
vendnek leginkább, mert a békét mindenesetre be- 
következendőnek tartják. A börze egészen magán 
kivül volt. Velencze átengedése, a mire senki se 
gondolt, természetesen rendkívüli eensatiót idézett 
elő; az izgatottság csaknem oly nagy fokú, mint 
akkor volt, midőn a párisiakat falragaszok értesí­
tették az elnök hg államcsinyjáról. Reggel óta cso­
portok olvassák a falragaszokat, melyek azt hirde­
tik, hogy a császár közbenjárása a békét helyre 
fogja állítani, mindenki magyarázta a nevezetes 
esetet, minden franczia örül, sokan büszkén hordoz­
zák fejőket, csak a németek néznek komoran, kik 
nagyszerű dolgokra számítottak. A nyilvános he­
lyeken nagy a pezsgés; mindenütt a „Moniteur“- 
jegyzékről beszélnek. Mindezek csak gyengén vá­
zolják a mai Párist; de mindezen zaj közepeit nem 
tudom kiverni elmémből — mond a „Köln. Ztg“ 
levelezője — hogy jul. 5-dike, a mely napon egy 
habsburgi Németország sorsát egy Napóleonnak 
úgy szólván kezébe adta, mindenesetre végzetes 
nap reá nézve is.“

A poroszok győzelméről érkezett hir itt erős 
benyomással hatott. A boulevardokon minden em­
ber kezében a „Francé“ déli kiadását lehetett látni. 
Katonai egyének, börze-emberek s egészen érdek- 
letlen polgárok csoportokba gyűltek, véleményöket 
kölcsönösen nyilvánítván ezen két hét előtt még itt 
csaknem hihetetlennek tartott esemény felett. Na­
gyon eltérő nézeteket lehete hallani a poroszok 
győzelmének következményeire vonatkozólag; azon­
ban a franczia közönség érzületét legtalálóbban 
mégis úgy lehetne kifejezni, hogy kisebb nagyobb 
mértékben nyilatkozó féltékeny irigykedés az, a 
győző irányában.

Olaszország. Flórén ez, jul. 8. A hadse­
reg, az önkéntesek, a sajtó, a közvélemény, a leg­
nagyobb összetartással követelik azt, hogy a kor­
mány nem tehet egyebet, hanem kénytelen lesz az 
összetartásánál fogva merőben ellenállhatatlan nép­
akaratnak közegévé lenni. Hogy az olaszok annyira 
vonakodnak Velenczét Napoleon császár kezéből el­
fogadni, s az ellenségeskedéseket mégszüntetni, an­
nak körülbelül ezek az okai: Mindenekfelett az 
olaszok nemzeti becsületérzése irtózik attól, hogy 
Velencze megszabadítását a porosz diadaloknak, és 
ne saját fegyverük vitézségének köszönje Olaszor­
szág, annyival inkább, minthogy köteleseknek és 
képeseknek érzik magukat az olaszok a custozzai 
csorba kiköszörülésére. — „Velenczébe csak egy 
utón mehet be Olaszország becsülettől — mond egy 
olasz lap — a győzelem kapuján!“ Hogy 
Austria Velencze átengedését oly módon ajánlotta 
fel, azt az olaszok Olaszország meggyalázásának 
tekintik. Legnagyobban pedig azon függési viszony­
tól borzadnak, a melybe az átengedésnek reájok 
átruházása Francziaország irányában juttatná őket. 
„Ha Olaszország elfogadná Velenczét — mond a 
„Pungolo“ — a nélkül, hogy most, midőn az egéBz 
nemzet fegyverben áll, csak egy talpalatnyi Velen- 
czei területet is vérével szerzett volna meg; ha 
elvenné Francziaország kezéből Velenczét kölcsön- 
képen, sóba se tekinthetnék tiszteletre méltó, nagy 
és erős nemzetnek, hanem megalázott, tehetetlen, 
hűbéres nemzetként fogna a világ előtt állani. Azon 
Francziaország hűbéreséül sülyedne alá, mely egy 
katona feláldozása, egy lövés nélkül lenne Velen­
cze legfőbb védura s mint olyan legkegyelmeseb- 
ben leereszkednék, bogy Velencze uralkodását, 
uralkodói czimét és czimereit átruházza Olaszország 
királyára, a kinek hadserege, fegyverben álló népe 
és a megrettent Európa szeme láttára Francziaor­
szág trónja előtt le kellene térdelnie, s egy idegen 
kezéből fogadni el az uralkodói jogok megalázó át­
ruházását oly országhoz, a mely már úgy is az övé 
s mienk. Undorodunk csak egy pillanatig is ezen 
föltevés mellett időzni. A kérdés Austriát és Olasz­
országot illeti. Európa közjogában lehetetlen azon 
csodálatos elvnek érvényre jutnia, hogy valamely 
hatalom, egy általa bitorlóit országot, a melyet to­
vább védelmezni nem bir, egy hatalmasabb uralko­
dónak adjon át, s ennek a háta mögé rejtőzzék. 
Mi Olaszországnak a teendője ? Harczolni utolsó 
csepp vérig s addig nyomulni előre csapataival, 
mig a mi katonai becsületünk is helyre nem lesz 
állítva.“ Más lapok meg azt kívánják, hogy a fegy­
vert addig le nem kell tenni, mig Austria meg nincs 
semmisítve, és — a mire Olaszország több ízben 
kötelezte magát — mig az elnyomott nemzetiségek 
fel nincsenek szabaditva. Ha valaha valami kérdés 
iránt létezett Olaszországban egyetértés, egyhangú­
ság, most bizonyára egy szájjal, lélekkel azt tart­
ják az olaszok, hogy Velenczét csak fegyver ere­
jével lehet megszerezni.

Németország. Berlin, jul. 10. „III. Na­
póleon— mondja a „Nat. Ztg.“ — sohasem ismerte 
félre Porosz- és Olaszországgal való tartós barátsá-Iskola Alapítvány - Kolozsvári Központi Egyetemi Könyvtár © Fundația pentru Școală - BCU Cluj
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gának roppant előnyeit. De Poroszország barátsá­
gát azon táborban, melyben jelenleg Németország 
ál), nem lehet másként megszerezni, mint úgy, ha 
a francziák császárának közbenjárási javaslatai egy 
pontban Bem emlékeztetnek nyugoti szomszédaink 
egykori hódítási törekvéseire. Ha ezen ntra lépné­
nek, a két nemzet újólag egy századra volna fel- 
hiva egy végnélküli harczra, míg egyiknek éB má­
siknak nincs hőbb óhajtása, mint csupán a békés 
verseny terén küzdeni egymással. Ezenkívül nem 
szabad Párisban feledni, hogy Poroszországgal szem­
ben nincsenek azon helyzetben, a melyben Villa- 
francanál Olaszországgal szemben voltak. Egy füg­
getlen hatalommal van dolguk, mely nem akar

semmi megalázó kiegyezkedést fényes vívmányai 
után, egy néppel, melynek forrásai alig vannak 
érintve, s melynek föláldozása esbetöleg eddig nem 
látott fokig emelkedhetnék. Egy egyszerűen straté­
giai fegyverszünet, mindjárt egy megnyert nagy 
csata után, a megnyert győzelem közvetlen gyümöl­
cseiről lemondás lehetleu Ennél fogva a Gabienz 
altábornagy által hozott javaslatok is visszautasit- 
tattak. Fegyverszünet csak békeeiözet alapján köt­
tethetik.“

Moldva-Oláhország. Bük ürest julius 9. 
Konstantinápolyból érkezett tudósítások szerint a 
porta kővetkező feltételek alatt volna hajlandó a 
bobenzollerni herczeget fejet’rímül elösmerni. A tri

butum 500,000 piaszterrol fölemeltetik; a fejedeiem 
gyermekei orthodox vallásban neveltetnek; a feje­
delemnek még ezen évben kell Konstantinápolyban 
föiavattatni; az uj alkotmány a porta elébe terjesz­
tetik revisio végett. A hoheuzollerni herczeg nem 
volna hajlandó ezen föltételeket elfogadni.

A „Temps“ nak jelentik Konstantinápolyból 
julius 8 ról : A port*  elismeri a hohenzol- 

. lerni herczeget, mint Rómáni a fejedel- 
mét.

Legújabb távirat. Pest, julius 15.
A poroszok egész Jetzelsdorfig nyomultak 
elő Alsó-Austriában. Froissard franczia tábor-

HIRDETÉSEK.
HIVATALOS.

Sz. 14600. 1866. (231) (1—1)

Pályázati Hirdetmény.
A kir. Kormányszék a vonatkozó előlépések megtétele után elhatározta, hogy 

azon korábbi intézkedés, mely szerént ez országból a Morvaországi Ausseei erdö- 
szeti intézetbe bizonyos számú erdélyi ifjak küldettek az országos erdüszeti alapbóli 
segélyezés mellett, már a jövő 186% oskolai évre, mely ez év october lsö napján 
veszi kezdetét—újból életbe lépjen.

Éhez képest a nevezett intézetbe négy erdélyi ifjú fog az irt időre küldetni, 
és pedig kettő a kétévi rendes tanfolyamra és kettő a szintén kétévi előkészítő gya­
korlatra, melyből a rendes tanfolyamra van az átlépés.

Az évi segélypénz—mellyböl az illetőnek a tandijt, élelmét, a tanulónál az in­
tézeti egyenruhát, lakást s általában minden szükségeit fedeznie kell, a fel- és lenta- 
zás költségeit is beléértve—a hővetkezendöképpen van megállítva és pedig:

a) a tanfolyamba lépőre nézve évenként batszáz forint o. b.
b) a gyakornokra nézve: az első évre 400-négyszáz, a második évre 350-há 

romszázötven forint o. b.
Ezen állomásokra tehát ezennel pályázat nyittatik azon kijelentéssel, hogy a 

pályázni kívánók ebbeli kérelmeidét szabályszerű bélyeggel és az alábbi feltételeknek 
megfelelő bizonyítványokkal ellátva, a folyó évi augustus 10 ik napjáig bézá- 
rólag e kir kormányszékhez mulhatlanul adják bé.

A melléklendő bizonyítványok által hitelesen kimutatandok:
aa) a pályázok neve, 17 és 24 éy közti életkora, vallása, rendes lakása és er­

délyi honossága
bb) az erköltsi magaviselet kimutatása mellett a közép gymuasiumi illetőleg 

alreáloskolai tanulmányoknak jó sikerrel lett elvégzése E kellék, annál fontosabb, mi 
vei a tanfolyamra lépőnek az intézetbe leendő fel vagy nem vétele elhatározhassa 
végett az intézeti igazgatóság elölt elöleges vizsgálatot kell kiállania.

cc) a pályázónak egésségi állapota, ide értetvén a himlöoltási igazolvány is. 
dd) a német mint ottani tannyelv tudása.
ee) a szülék vagy gyámok abbeli beégyezése, hogy a jelentkező ezen pályára 

léphessék.
ff) azokra nézve, kik már most a tanfolyamba kívánnának lépni, azon körülmény 

hiteles bébizonyitása, hogy a pályázó valamely gyakorlott erdösznél, vagy ily nemű szak­
értőnél égy vagy két évig e pályán jósikerrel gyakornokoskodott.

Tud túl adatik továbbá:
1. a pályázat ntján kinevezendő ifjú, s jelesen a most tanfolyamba lépő mind 

a kétévi, a gyakornok pedig a kétévi gyakornoki s ezt követő szintén kétévi tanfo­
lyam alatt a fenn kijelölt évi Begély élvezbetéBe iránt biztosiltatik, de csak azon fel 
tétel alatt, ba erkölcsi magaviselet mellett, megfelelő sikerrel folytatja a tanulást 
vagy gyakornokoskodást, s ezt félévenként hiteles oskolai bizonyitványnyal igazolja is.

2. a kinevezendő ríjanak arra kell magát köteleznie, hogy ez intézetből! kilé­
pés után legalább uyolezévig ez Országban fog e pályának megfelelő alkalmazást ke­
resni és folytatni.
Az érd. kir. főkormányszéknek, Kolozsvárit 1866 jtinins 28án tartott üléséből.

(2-3)Sz. 533. (230)

18(i6- Idézés»
Közép-Szolnokmegyébe kebelezett szilágy-csehi volt lakós Korbuj Márton, 

Borbély Polixéna férje, ki 1849 évben a Szeben alatti csatában jelen volt, és 
azon időtől annak életben vagy holléte nem tudatik, a nagyváradi lat. szert, püs­
pöki szentszék által oly kijelentés mellett idéztetik meg, miszerint ha e megidézés- 
nek a hivatalos lapok báni háromszoros közzététele után egy év és nap lefolyta 
alitt magát e szentszéknek fel nem jelenti, vagy azt hollétéről nem tudósítja, folya­
modó nője kérelméhez képest e szentszék a törvények és törvényes szokás szellemé­
ben fog eljárni.

Kelt N.-Váradon, az 1866 év május 12-én tartott szentszéki ülésben.

hm HiiFaraios.
(i-i)

Gyorsszabásbanv oktatás!
Miután nékem sikerült azon asszonyságok és kisasszonyok számára, kik a nö- 

öltönyök szabását önérdekből elsajátítani kívánnák, egy bibázbatlan és e tekintetben 
minden eddig létező oktatásokat felülmúló oly egyszerű methodát kiszámított fontos­
ság által kimunkálni, melynek egyszerűségénél fogva minden néven nevezendő női 
öltönyt, a legkissebb személytől a legnagyobbig, rendes testalkotásra sz»mélykti- 
löobaég nélkül, és a czentameter vagy tabellák nélkül 3 órányi idő alatt saját­
jukká tehetik, mely szabás minekeiötte az oktatás kezdetét venné, nemcsak igényei­
nek megfelel, de minden kétséget elhárít az itt elősoroltakrói, s így:

minthogy művészetemet a legnevezetesebb városokban a monarchia alatt százan 
igénybe vették, a mi nálam létező számos bizonyítványaimból látható: bátor vagyok 
keresztülutazásomban a kolozsvári t. ez. asszonyságoknak és kisasszonyoknak mű­
vészetemet figyelmébe ajánlani.— Minden tanítvány saját lakásán kapja az oktatást, 
és egyes úgy kaphatja az oktatást mint többed magával.

Sőt a már tanultak is ez oktatás által látandják az elöbbeni, nagyobb részint 
hibás oktatás hiányait helyrehozva.

Itt maradásom ideje egy hét, de ha a körüimények ngy kívánnák, két hétig 
és tovább is maradok.

2)9“ Lakásom a nemzeti szállodában a 11-dik sz. alatti szobában. 
KolozBvártt, julius 15 én, 1866.

Teljes tisztelettel TELLÁR MÁTYÁS, szabó és rajzmester.

(232)

(3—12)
Minthogy több helyen hamisított florenczi Paglianó-féle vértisztitó Sy 

rupot árulnak, ösztönözve éreztem magam Becsben egy főraktárt állítani 
fel, mely Raftl József urnái van Práter 15 sz. és az árakat újólag lejjebb 
szállítottam. Egy üveg ára 1 frt 50 kr. 1 tuczet 15 frt. 5 tuczet 67 frt 
50 kr. Teljesen fölöslegesnek találom ezen szert bővebben ismertetni, melynek 
oly sok ezer ember köszönheti egészsége helyreállását, és csak anynyit jegyzek 
meg, hogy minden jót akaró családapa feladatául tűzze, hogy ezen szer mindég 
kezénél legyen, miuthogy ez hideglelésnél, benső gyuladásoknál, forróláznál és 
gégelobbnál, melyek gyakran előfordulnak gyermekeknél, nemiévén orvos mind­
járt kéznél, a legjobb sikerrel használható. Ezen szer a belső rósz nyálkákat 
feloldja és az emésztés és ürítés elősegítése által kitakarítja; a hamorrhoisban 
szenvedőknek felülmulhatlan szer. Minthogy a vér megakadása által sok betegség 
származik, az első adag használása alkalmával meglehet győződni a vértisztitó 
syrup hatásáról, mely a már idült időszaki betegségeknél is segélyt hozott Min 
denki, aki 8—14 napig 1 teli kanállal vészén, frissebben s egésségesebben érzi 
magát, és egy betegség sem veri le oly hamar.

Bővebben láthatni a minden üveg mellé mellékelt 94 oldalból álló haszná­
lati utasításban.

W Florenczböl csak 100 üvegből álló küldemény vállaltatik el. 
PAGLIANO HIERQNYM, florenczi gyógytanár.

nők tegnap Bécsböl a porosz főhadiszállásra 
ment. A pesti önkénytesek toborzása ma meg- 
kezdodőtL_^^___^______-___Ha__i__t_i 
Távirati tudósítás a bécsi börzéről.

Jalius 16 kán : 5% Nemzeti kölcsön 100 
frt. 61.25. 5% Metalliques 100 frt 54.25.- Bank­
részvény 654.—. Hitelintézeti részvény 200 forint 
136.50. London 10 ft Bt. 100 frt 231/, kr 134.—. 
—.Ezüst 128.—. Cs. kir. arany 6.34. — 1860. 
kölcsön 73.—.

Julins 12-kén: Földtehermentesi kötvény ma­
gyarországi 62.50, Erdélyi 59.—.

T. és felelős szerkesztő DÓZSA DÁNIEL.

(234) (1—12)

Hadsereg íebsxereiési täräryali.
Vízmentes eső elleni köpenyek és felöltök, a gyalogság és lovasság számára 

fekete barna, szürke és fehér színben, melyek nem ragadnak, nem törnek és sza­
guk sincs, tiszti táskák, pakoló nyeregfakarók, tábori takarók, tarisznyák, mint 
szintén minden más felszerelési tárgyak folytonosan kaphatók az

első cs. k. szabadalmazott vízmentes szövetek gyárában Becsben 
PAGET

Brigittenau, 66. Raktár.- belváros, Riemergasse Nro 13.
Továbbá felvállaltatnak felszerelések egész csapatok számára, s ezek n legju- 

tányosabb árakban, s gyorsan készíttetnek el. Magánosok számára is szintén kap 
hatók eső elleni felöltők, valamint; elasticus vízmentes kocsi takaró pony­
vák és amerikai bőrvásznak, melyek folytonos készletben állanak.

JSTEUW könyvkereskedésében Kolozsvárit-
Harmath Józsefnél Tordán, Wittich Józsefnél Marosvásárhelytt, Dobray Nándornál 
S.-Udvarhelytt, Barthos Domokosnál S.-Szentgyörgyön, Vokál Jánosnál Nagyenyeden, 

Sindel Károlynál Brassóban, Wagner Józsefnél Károlyfejérvártt kapható: 
W“ ^eg'iifabb csata-térlíépelií 

Németországi csata-térkép 25, 50, 60 kr., 1 frt.
Olaszországi „ . 20, 60 kr., 2 frt 3 frt.

Csatahely jelző-lobogók. 12 darab 10 kr.
Koronás szöSőioivelés.

Irta Báthi Gábor fintaházi földbirtokos. Az erdélyi gazdasági 
egylet költségén. Ara 30 kr.
VAS GEREBEN, 

JITKÁTIJ*  KLET 
Korrajz. 3 kötet. Ára 3 frt.

«Julius Caesar története
Irta HL Napóleon. II-ik kötet. Ára 4 frt.

Toldy István. A magyar politikai szónoklat kézikönyve, 
legrégibb időktől a jelenkorig. I kötet. Ára 2 frt 50 kr.

Rüst o w. Az 1848—49-dik magyar hadjárat története. Fordította 
Áldor Imre. 2 köt. 4 csata-térképpel. Ára 5 frt.

Entz F. Hollandi útam különös tekintettel borügyünkre és a 
gallisatio értékére. Ára 1 frt 50 kr.

ifjú Anacharsis utazása Görögországban. Barthelémy után 
az érettebb ifjúság számára Ilanthó Lajos. Ára kötve 1 frt 80 kr. 

Rendszeres utasítás 
tökéletes szép és gyors irás

legrövidebb idő alatti elsajátítására. Gymnásialis, ipar-, reál- és kezdő 
tanodák használatára öszszeállitotta Fiedler Tamás Kolozsvárit. 

Ára 1 frt oszt. ért.
Az erdélyi fluuxeumegyle® évkönyvei.

I-sö kötet: (1860—61. 4-rét 26. 158 1.) ... 1 frt 70 kr.
H-dik kötet: 3 rajztáblával. (1862—63. 4-rét 147 1.) 1 frt 60 kr. 
Ill-ik kötet: 18 rajztáblával 1864—65. 4-rét . . 3 frt 20 kr.

Peres és perenktvüli eljárásra 
vonatkozó szükségesb 

rendeletek gyűjteménye.
Ara 1 frt 60 kr.

WÖVEMDEKEIÍ. LAIMA 1»65
april—decemberi folyama.

Szépirodalmi és ismeretterjesztő közlöny, ifjúság számára. Szerkesztette 
Réthi Lajos. Fűzve 3 frt. Csinos kemény kötésben 4 frt.

Ugyancsak Síéin János könyvkereskedeseben 
előfizethetni a 

„Magyar Bazár“ 
szépirodalmi és divatlapra, megjelenik havonként kétszer a német Bazár 

mintájára és képeivel, szabási-mintákkal, és minden hóban 
egy SZÍNES DIVATKÉPPEN

Előfizetési ára: Postai küldéssel V» év 
» » » » ‘A év

TTtirajzok. Irt® Zombori Gedö. 
1-sö kötet: Magyarország, Au­
stria, Morva és Csehország, Német­
ország, Holland, Belgaföld, Angol- 
ország.

Il-k kötet: Francziaország, Schweiz, 
Savoya és schweitzi határhegyek, 
Olaszország, Krajna, Karantán és 
Steierország. A két kötet ára 2 frt.

Szerelmi pikántériák a frauezia 
udvaii életből, Oettinger után közli 
Balázs Frigyes. Ára 1 frt 20 kr.

Képek a természetből. A felser- 
díilt növendékeknek Vagner Ár­
min után felmutatja Kovácsi An­
tal. 10 könyomatu képpel. Ára 1 frt. 

Képek a hazai történelemből. Ifjúság szá­
mára. Szerkesztő Tánczos János. 
Ára 50 kr. Díszkiadás, hat színezett 
képpel . . . . 1 frt 60 kr.

Utazás keleten. Irta b. Orbán Ba-
Egy kötet ára 1 frt.
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2 frt.
4 frt.

Usyan csak STE1N JÁXOSnál kapható:
Fényképek

gH?“ gfjszalllíoáfi áron,
Több ezer darab fénykép: arczképek, kettős,- hármas,- négyes,- 
csoportozatok, történeti- és genre-képek, látogató-jegy alakban. 

■ — — ' • — ** ---
50 kr.
50 kr.
— kr.

(235) (1-2)
Kolozsvár és Torda között az ország­

útiéi nem meszsze eső Túr helysége ösz- 
ves birtokosságának kórcsmárlási joga; és 
két-kövü lisztelö malma, auguuns első 
napjától kezdve, ezen hó 22-én haszon­
bérbe kiadandó.

(233) (1=3)

Eladó birtok.
Méltóságos Béldi István urnák Maros- 

Vásárhelytől egy negyed órai távolságra 
Náznánfalván, Kisfaludon és Szentkirályon 
levő fekvő birtoka, 90 hold 49 Z] öl szántó, 
27 hold 500 □ öl rét, 25 hold 400 □ öl 
erdő, 1 hold 173 □ öl szöllö, 10 hold 
584 □ öl legelő, 2 hold 1190 □ öl benn 
a helységben terméketlen hely, egy terje­
delmes, minden gazdasági épületekkel el­
látott urilak és 7 per alatt levő zsellér 
belső telek és ezekhez tartozó 65 hold 
388 □ öl külsők, öszszeseu 222 bőid 484 
□ öl fekvöségek örökáron kedvező felté­
telek mellott eladók. Értekezbetni bérmm- 
tes levelekkel és személyesen alólirt meg­
bízottal M.-Vásárhelyit 
__ ___ PÁVAI V. ELEK, ügyvéd.

(229) (2—3)
Egy fiatal ember, ki a 4gymnázialis 

osztályt bevégezte, egynital a német és 
román nyelvben jártas legyen, gyógy­
szerész gyakornoknak illő föltételek 
mellett felvétetik. Bérmentett levelek S z e n- 
czy G. gyógyszerészhez N.-Selykro 
ezimzendök. 

f oarabja csak 15 kr.
12 darab .........................  . . . 1 “' '

„ • .......................................... 2
a .................................................... 5
„ .......... 8 frt — kr.57

Pár forintért bárki is Albumot állíthat öszve magának ösmerösei 
képeiből, s más nevezetes képekből, kemenc^e-ellenzőre, olaszfalra, 
s nyári lakokba csinosan öszveállitva, a legszebb és jutányosabb 
ékítmény.

Mp Ugyanott csinos és jutányos fénykép Albumok is 
kaphatók.

24
50

100

frt 
írt 
frt

arcz-
WINKLER JÁNOS nál

(228) N.-Enyeden (3—3)

1200 veder
1865-beli bor eladó,

melyből kevesebbet is lehet kapni.

Nyomatott az ev. ref. fötanoda betűivel (Bel-farkasutcza 74 az.)
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